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Επιμνημόσυνη δέηση για τα θύματα της Σφαγής 
στο Κομμένο της Άρτας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Άρτης

Επιμνημόσυνη δέηση για τα 317 θύματα της Σφαγής στο 
Κομμένο της Άρτας από τις Γερμανικές Κατοχικές Δυνάμεις 
στις 16 Αυγούστου 1943, τέλεσε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Άρτης κ. Καλλίνικος ανήμερα της 80ης θλιβερής 
επετείου, το πρωί της Τετάρτης 16 Αυγούστου 2023.

Τις εκδηλώσεις, που διοργάνωσε ο Δήμος «Νικολάου Σκουφά», τίμησαν με την 
παρουσία τους, εκπρόσωποι των Αρχών και Φορέων.
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Η σφαγή στο Κομμένο της Άρτας – 16 Αυγούστου 1943

Το χωριό Κομμένο στην Άρτα κατά το μεγαλύτερο μέρος της Κατοχής δρούσε ως 
τοπικό κέντρο μεταφοράς εφοδίων για τους αντάρτες τόσο του ΕΛΑΣ όσο και του 
ΕΔΕΣ. Η ιταλική διοίκηση της Άρτας αντιμετώπιζε με σχετική επιείκεια και ανοχή 
την όλη κατάσταση. Όμως στις 12 Αυγούστου του 1943, μετά από διέλευση 
ανταρτών από το χωριό, η οποία έγινε αντιληπτή από διμοιρία αναγνώρισης της 
Βέρμαχτ, οι κάτοικοι του χωριού τρομοκρατήθηκαν και εγκατέλειψαν το χωριό και 
διανυκτέρευσαν στα χωράφια φοβούμενοι αντίποινα των Γερμανών. Ο Ιταλός 
διοικητής διαβεβαίωσε την επόμενη μέρα τους κατοίκους ότι δεν υπήρχε κίνδυνος. 
Ωστόσο η αναφορά της γερμανικής διμοιρίας στο αρχηγείο της 1ης Ορεινής 
Μεραρχίας Έντελβαϊς (Edelweiss) στα Ιωάννινα σχετικά με την παρουσία 
ανταρτών στο Κομμένο, έδωσε την ευκαιρία στους Γερμανούς να επιχειρήσουν 
μια ακόμα εκκαθάριση αντάρτικων στοιχείων μετά από μια σειρά αποτυχημένων 
προσπαθειών στην ευρύτερη περιοχή της Βορειοδυτικής Ελλάδας. Αποφασίστηκε 
λοιπόν η επίθεση εναντίον του χωριού Κομμένο και επικεφαλής ήταν ο 
συνταγματάρχης Γιόζεφ Ζάλμινγκερ (Josef Salminger) με τον 12ο Λόχο του 
98ου Ορεινού Συντάγματος.

Τα ξημερώματα της 16ης Αυγούστου 1943, το χωριό περικυκλώνεται από 100 
άνδρες του 12ου λόχου με διοικητή τον υπολοχαγό Βίλι Ρέζερ. Οι γερμανοί 
στρατιώτες έχουν εντολή από τον Ρέζερ να καταστρέψουν ολοκληρωτικά το 



χωριό, στο οποίο υποτίθεται ότι θα βρίσκονταν αντάρτες, κάτι που δεν ίσχυε. Η 
επίθεση ξεκινάει με πυρά από όλμους, πολυβόλα, χειροβομβίδες και αυτόματα 
όπλα και στόχοι είναι οι κάτοικοι αδιακρίτως φύλου και ηλικίας. Τα πυρά 
σκοτώνουν πολλούς από τους κατοίκους προτού εκείνοι σηκωθούν από τα 
κρεβάτια τους, πολλοί ακόμα φονεύθηκαν προσπαθώντας να ξεφύγουν από την 
είσοδο του χωριού, ενώ αρκετοί διέφυγαν από τη μόνη αφύλακτη έξοδο του 
χωριού, διασχίζοντας τον ποταμό Άραχθο στην απέναντι όχθη του όπου η πυκνή 
βλάστηση τους προστάτευσε. Συνολικά δολοφονήθηκαν 317 κάτοικοι από τους 
οποίους 192 ήταν γυναίκες, 2 ήταν ιερείς και 97 ανήλικα, κυρίως νήπια και παιδιά 
κάτω των 15 ετών. Από τις οικογένειες του χωριού, δεκαεννιά εξολοθρεύθηκαν 
ολοσχερώς. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι επίσημες αναφορές στη Βέρμαχτ μιλούσαν 
για μάχη και επίθεση εναντίον μονάδων του εχθρού που προέβαλαν έντονη 
αντίσταση.
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